



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXII.

№ 24

ДЕКАБРЯ 15.

Внѣбогослужебныя (религіозно-нравственныя) собесѣданія пастырей съ прихожанами.

Кромѣ проповѣди съ церковной каѳедры въ послѣднія два десятилѣтія стали развиваться еще двѣ формы религіозно-нравственного учительства: внѣбогослужебныя религіозно-нравственные чтенія и внѣбогослужебныя (тоже религіозно-нравственные) собесѣданія пастырей со своими прихожанами.

Уже самое название посѣденій даетъ довольно опредѣленное понятіе объ ихъ сущности и характерѣ. Внѣбогослужебныя (религіозно-нравственные) собесѣданія — это общедоступныя изутины бесѣды пастыря — священника съ прихожанами по различнымъ церковно-религіознымъ вопросамъ и о различныхъ религіозно-нравственныхъ предметахъ, бесѣды, производящіяся во внѣбогослужебное время съ цѣллю паченій и позиданія прихожанъ. По общей и главной своей задачѣ они совершаются совпадающими съ церковной проповѣдью и со внѣбогослужебными религіозно-нравственными чтеніями. Между этими послѣдними и собственно внѣбогослужебными собесѣданіями существуютъ, какъ увидимъ, иѣкото-

рыя различія, висаючіся больше виѣшній сторона, (т. е. способовъ исполненія), чѣмъ внутренней, т.е. характера, самаго содержанія. Иногда же все различіе между виѣбогослужебными религіозно-правственными чтеніями и —собесѣдованіями состоитъ лишь въ томъ, что послѣднія какъ изустный бесѣды, принимаютъ нерѣдко форму разговора (діалога) или форму классныхъ объясненій учителя, тогда какъ первыя состоять въ непрерывномъ чтеніи по непечатной книгѣ или тетради и включаютъ больше лекцію профессора. Но не въ этомъ одномъ главное и существенное различіе. Насколько можно составить понятіе о виѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ по разнымъ отчетамъ о нихъ, разговорная форма, вопросы и отвѣты не всегда служатъ неизрѣдѣнной принадлежностью виѣбогослужебныхъ собесѣдованій. Иногда собесѣдованія эти состоять въ *чтенії* вмѣстѣ съ изустной передачей или толкованіемъ прочитанаго, а иногда и просто въ одномъ непрерывномъ чтеніи. Примѣръ: въ извѣстное время (вечеромъ или до обѣда въ праздничный день) священникъ приглашаетъ своихъ прихожанъ собраться въ церковь, въ школу, вообще въ какоенибудь удобное помѣщеніе; собравшися прочитаютъ или произносятъ молитву; потомъ священникъ прочитываетъ какой нибудь разсказъ священно или церковно исторического характера, житіе святаго, вѣроучительную или правоучительную статью; послѣ обычной заключительной молитвы тѣмъ дѣло и заканчивается. Очевидно въ послѣднемъ случаѣ виѣбогослужебное собесѣданіе становится, повидимому, очень похожимъ на простое религіозно-правственное чтеніе, повидимому совсѣмъ переходить въ него и слѣд. не совсѣмъ точно посѣть имъ собесѣданія. Но это только повидимому; на самомъ же дѣлѣ двѣ названныя формы виѣбогослужебного религіозно-правственного учительства имѣютъ каждая свой особый характеръ, свою особую, такъ сказать, виѣшнюю

фізіономію. Чтобы яснѣ видѣть отлічіе ввѣбогослужебныхъ собесѣдований отъ прочихъ сходныхъ съ вими формъ релігіозно-правственнаго учительства, сдѣлаемъ сначала краткій обзоръ этихъ видовъ или формъ

Среднія собесѣдованія, по болѣе отдаленныя отъ нихъ по своему характеру формы релігіозно-правственнаго учительства — это такъ называемыя публичныя богословскія чтенія, иначе публичныя лекціи богословскаго характера. Чтенія эти — явленіе большою частію случайное, временное; они открываются на болѣе краткій срокъ сравнительно съ собесѣдованіями. Къ общей релігіозно-просвѣтительной ихъ цѣли нерѣдко присоединяется другая — благотворительная. Таковы, напр., публичныя лекціи о богословскихъ сочиненіяхъ графа Л. Н. Толстого, читанныя въ прошломъ 1886 году А. Ф. Гусевымъ въ Казанской Дух. Семинаріи въ пользу недостаточныхъ воспитанниковъ этой семинаріи <sup>1</sup>). Въ столицахъ публичныя богословскія чтенія открываются преимущественно Великимъ Постомъ по образцу публичныхъ чтеній при разныхъ свѣтскихъ ученыхъ обществахъ и учебныхъ заведеніяхъ. Чтенія эти, преслѣдуютъ ли ихъ учредители цѣль благотворительную или только релігіозно-просвѣтительную во всякомъ разѣ разсчитаны на образованныхъ слушателей, а потому обыкновенно составляютъ привилегію столичныхъ и иѣ-которыхъ, лишь наиболѣе выдающихся, провинциальныхъ городовъ. Не только характеръ изложения ихъ обусловливается известнымъ уровнемъ образованности слушателей, но и самыи выборъ предмета ихъ — потребностями умственно-релігіозной жизни времени. Наиорѣ идей матеріализма и певѣрія въ 60-хъ годахъ побуждали защитниковъ христіанства въ

<sup>1</sup>) Печатаны въ Журн. Православное Обозрѣніе.

столицахъ и большихъ провинціальныхъ городахъ (напр. въ Кіевѣ) открывать лекціи характера преимущественно апологетического; пропаганда сектантскихъ идей Пашкова вызвала рядъ лекцій о Церкви, о значеніи церковной обрядности и т. п.; антидогматическое ученіе Толстаго вызвало подробное раскрытие ученія о значеніи догматовъ и т. д. Очевидно лишь по общей своей религіозно-просвѣтительной цѣліи богословскія публичныя лекціи сходны со вѣбогослужебными собесѣданіями, во всемъ же прочемъ между ними и послѣдними большое различіе. Лекторами богословскихъ публичныхъ чтеній — бываютъ не одни духовныя особы, но и вообще специалисты богословскихъ наукъ, хотя и не имѣющіе духовнаго сана; слушателями — болѣе или менѣе образованный кругъ изъ разныхъ сословій, случайно собравшійся. Предметомъ лекцій служить какой либо богословскій вопросъ, хотя и не новый по существу, но вызвавший новыми обстоятельствами времени и решаемый болѣе или менѣе оригинально при помощи новыхъ доказательствъ и способовъ современной богословской науки. Публичная лекція должна отапчаться общедоступностью, популярностью; но и эти признаки недостаточно сближаютъ ее съ собесѣданіемъ: что кажется общедоступнымъ человѣку, получившему образованіе хотя въ средней школѣ, то подчасъ покажется далеко не такимъ грамотному крестьянину. Поэтому богословскія публичныя лекціи простымъ народомъ обыкновенно вовсе не посѣщаются.

Другая, болѣе близкая къ собесѣданіямъ форма религіозно-нравственного учительства — это такъ называемыя религіозно-нравственные народныя чтенія. Если религіозно-нравственные чтенія для образованныхъ слѣдуетъ назвать лучше публичными лекціями, какъ они по большей части действительны и называются, то чтеніямъ для простого класса слушателей усвоется обыкновенно болѣе скромное

названіе религіозно-нравственныхъ чтений въ собственномъ смыслѣ, т.е. въ смыслѣ техническаго термина. Задачу этихъ чтений составляетъ сообщеніе публикѣ—не какихъ либо богословскихъ учений сообразно обстоятельствамъ и требованію времени, а большею частію обыкновенныхъ элементарныхъ свѣдѣній изъ области православно-христіанскаго вѣроученія, правоученія, библейской и церковной исторіи, православнаго богослуженія и т. д. Эти чтенія нужно отличать отъ такъ называемыхъ «народныхъ чтений», въ содержаніе которыхъ, кромѣ предметовъ религіозно-нравственныхъ, входитъ популярное изложеніе самыхъ разнообразныхъ полезныхъ свѣдѣній изъ широкаго круга человѣческаго знанія. Хотя религіозно-нравственный характеръ считается необходимымъ свойствомъ всякихъ народныхъ чтений и потому популярныхъ народныхъ чтеній чисто свѣтскаго характера, безъ всякаго религіознаго оттенка, мы не знаемъ, однако «народныя чтенія» преслѣдуютъ цѣль главнымъ образомъ общепросвѣтительную, общеобразовательную, тогда какъ «религіозно-нравственные чтенія для народа» — главнымъ образомъ религіозно-учительную и нравственно-назидательную. Въ настоящее время религіозно-нравственные чтенія для народа существуютъ не только въ столицахъ, но и во всѣхъ почти губернскихъ и весьма многихъ уѣздныхъ городахъ Россіи и уже около двухъ лѣть съ полнымъ успѣхомъ практикуются въ гор. Воронежѣ Братствомъ Св. Митрофана и Тихона. Они поддерживаются большею частію регулярно изъ года въ годъ, во всякомъ случаѣ устроются на болѣе продолжительный срокъ, чѣмъ публичныя богословскія лекціи, которые иногда прекращаются посѣдѣ 3—4 разъ. Организацію этихъ чтеній, кромѣ городскаго духовенства, обыкновенно принимаютъ на себя члены разныхъ обществъ, братствъ, попечительствъ и тому подобныхъ религіозно-просвѣтительныхъ и благотворительныхъ учрежденій. Самая

чтенія производятся по заранѣе опредѣленной программѣ. Кромѣ духовныхъ лицъ лекторами бываютъ и свѣтскія. Для оживленія вниманія слушателей на чтенія обыкновенно приглашается хоръ пѣвчихъ, которые въ началѣ и въ промежуткахъ между чтеніями поютъ разныя церковныя иѣснопѣнія, молитвы и духовные гимны. Для наглядного изображенія содержанія чтеній часто употребляются такъ называемыя туманныя картины. Если на помѣщеніе такихъ чтеній (чтенія съ туманными картинами происходятъ обыкновенно не въ храмахъ, а въ залахъ разныхъ общественныхъ зданій, иногда и частныхъ лицъ), на хоръ пѣвчихъ или на другія какія приспособленія нужны расходы и затраты или если самая цѣль учрежденія чтеній благотворительная (когда напр. сборъ предназначается въ пользу какого нибудь братства или приходского попечительства и т. п.), то публика допускается на чтенія по билетамъ, хотя и за возможно небольшую цифру платы, отъ 1 к., до 10, 15 к. Чтенія эти по обстановкѣ, вообще по своей внѣшности напоминаютъ публичныя лекціи; вся разница въ составѣ слушателей и въ характерѣ изложенія предмета чтенія.

Ближе всѣхъ ко вѣбогослужебнымъ собесѣдованіямъ является очередное религіозно нравственное чтеніе, производимое духовенствомъ большихъ и малыхъ городовъ въ соборныхъ и приходскихъ храмахъ. Хотя этого рода чтенія въ отчетахъ обыкновенно называются вѣбогослужебными собесѣдованіями, тѣмъ не менѣе намъ кажется, что это название подобнымъ чтеніямъ усвоить не совсѣмъ справедливо и если можно, то лишь по ихъ идеалу, а не по реальному, дѣйствительному обнаруженню. Правда, чтецами являются здѣсь исключительно пастыри—священники (впрочемъ иногда кончившіе семинарскій курсъ дьяконы и псаломщики), но пастыри часто не своихъ прихожанъ, слѣдовательно пастыри, своихъ пастыр-

свихъ дѣйствій не обнаруживающіе. Изъ многихъ городскихъ церквей мѣстомъ для такихъ чтений обыкновенно избираются одинъ, два, три какіе нибудь центральные, болѣе обширные и удобные для помѣщенія большої публики храмы, куда городскіе священники (дьяконы и псаломщики) являются для чтенія своей статьи по очереди. Ни какихъ собесѣдований на практикѣ обыкновенно здѣсь не бываетъ. Посѣтители — простолюдины ограничиваются простымъ благоговѣйнымъ выслушиваніемъ (б. ч. стоя) того, что читаетъ очередной батюшка и эти чтенія вполнѣ напоминаютъ собой очередное сказываніе проповѣдей въ каѳедральныхъ соборахъ, лишь неренесенное на время свободное отъ богослуженія. Кругъ слушателей здѣсь составляется изъ случайныхъ посѣтителей, которые, стѣсняясь то официально церковной обстановкой (авалой, эпитеахиль, гориція свѣчи и т. д.), то личнымъ незнакомствомъ со священникомъ, то большимъ числомъ незнакомыхъ лицъ изъ среды самихъ слушателей, обыкновенно ни когда не рѣшаются о чёмъ нибудь спросить читающаго священника, да и сами чтецы обыкновенно не подаютъ къ тому ни какихъ поводовъ. Лишь въ маленькихъ городахъ, образующихъ изъ себѣ одинъ—два прихода, городахъ, гдѣ всѣ посѣтители чтеній б. ч. между собой знакомы, гдѣ читающіе священники въ тоже время и приходскіе пастыри по крайней мѣрѣ половины города, такія чтенія могутъ дѣйствительно превращаться въ собесѣдованія.

Имя собесѣдований совершенно справедливо усвоится еще миссионерскимъ собесѣдованіямъ съ раскольниками и сектантами; по специальная цѣль и специальный характеръ этихъ учрежденій достаточно ясно отличаетъ ихъ отъ виѣбогослужебныхъ собесѣдований.

Изъ сказанного о религиозно нравственныхъ чтеніяхъ для народа видно, что ихъ нельзя отождествлять со виѣбогослужеб-

ными собесѣданіями въ собственномъ смыслѣ, не смотря на ихъ родство съ этими послѣдними, не смотря даже на то, что виѣбогослужебныя собесѣданія иногда тоже состоять изъ одного чтенія, что вообще различие между рассматриваемыми двумя формами религіозно-нравственного обучения народа во виѣбогослужебное время становится иногда трудно уловимымъ, потому что одна форма этого обучения переходитъ въ другую или же обѣ одновременно соединяются, такъ сказать, перемѣшиваются. Первый существенный признакъ, отличающій виѣбогослужебныя собесѣданія отъ религіозно-нравственныхъ чтеній для народа тотъ, что послѣднія суть особый видъ, особая форма религіозно-нравственного обучения народа вообще, тогда какъ первый—особый видъ, особая форма именно *пастырскаго* народного учительства. Второй признакъ, дающій собесѣданіямъ право на специальное название виѣбогослужебныхъ пастырскихъ собесѣданій, названіе,—усвоенное имъ обычнымъ словоупотребленіемъ, несмотря на кажущуюся неточность его въ иныхъ случаяхъ (напр. когда собесѣданія состоятъ лишь въ одномъ чтеніи), на сколько можно судить по имѣющимся въ печати характеристикамъ съ одной стороны виѣбогослужебныхъ собесѣданій, съ другой—религіозно-нравственныхъ чтеній,—заключается въ сравнительно *большей степени близости* бесѣдующаго къ собесѣдникамъ, учителя—пастыря къ ученикамъ—слушателямъ. Пусть на чтеніяхъ для народа, вместо обычаго чтенія по книгѣ или тетради, лекторъ излагаетъ предметъ бойкой, живой, одушевленной изустной рѣчью (какъ лично доводилось слышать такихъ лекторовъ), все же онъ имѣеть передъ собой массу случайно собравшихся слушателей, слѣдовательно нравственно далекъ отъ нихъ, можетъ и никого изъ нихъ не знать лично; между тѣмъ пастырь—священникъ, бесѣдующій въ кругу своихъ прихожанъ, зачастую каждого изъ своихъ слушателей зпастъ отлично хо-

рошо, во всякомъ случаѣ съ каждымъ изъ нихъ болѣе или менѣе близко знакомъ.

Бытовыя житейскія условія въ городахъ, особенно большихъ и въ столичныхъ съ одной стороны, съ другой — въ селахъ и деревняхъ, какъ известно, далеко не одинаковы. Приходскому священнику въ столичномъ и каждомъ большомъ городѣ трудно, во первыхъ, собрать хотя небольшое число своихъ разносословныхъ прихожанъ во вѣббогослужебное время для собесѣдованія; во вторыхъ, почти невозможно за разъ со всеми бесѣдоватъ: что изъ словъ его полезно и ново будетъ дли прихожанъ изъ простого класса, то окажется давно извѣстнымъ или ненужнымъ для слушателей образованныхъ. Такимъ образомъ, какъ само собой понятно, одному и тому же священнику приходской городской церкви даже физически невозможно вести бесѣды одновременно со всеми своими разнокартиерными прихожанами по религіознымъ и нравственнымъ вопросамъ часто весьма не одинаковымъ, такъ сказать вести разговоръ одновременно на разныхъ языкахъ. Разносословность и разница образовательного ценза у лицъ одного и того же городского прихода заставляютъ ревнителей духовнаго просвѣщенія группировать подлежащихъ поученію городскихъ жителей не по приходамъ, а по классамъ или сословіямъ, точнѣе — по образовательному уровню и съ каждымъ классомъ говорить свойственнымъ ему языкомъ, предлагать каждому уровню въ отдельности религіозно-правственную пищу наиболѣе необходимую дли него и полезную. По этой причинѣ въ городахъ большихъ цѣлесообразными и удобными являются различные чтенія, содержаніе и способъ изложенія которыхъ приспособляется къ уровню развитія слушателей. Отсюда дѣлевіе чтеній на простонародныя, чтенія дли образованныхъ, чтенія или лекціи для опредѣленнаго кружка специалистовъ или просто любителей богословскихъ наукъ и т.д.; отсюда же

распределение самого труда чтения между разными лицами; отсюда группировка самыхъ слушателей не по приходамъ, а по приблизительному уровню развитія; отсюда многочисленные собрания б. ч. не въ храмахъ, а въ разныхъ залахъ, приспособленныхъ для помѣщенія большой публики; отсюда особая, такъ сказать, физиономія, особый характеръ этихъ разныхъ чтеній, отсюда, наконецъ, выгодная и невыгодная стороны религіозно-нравственныхъ чтеній для парода въ частности по сравненію этихъ чтеній со вѣбогослужебными собесѣданіями. Какъ предпринятіе не единоличное, коллективное, удовлетворяющее многочисленной публикѣ, чтенія, по сравненію съ собесѣданіями, являются учрежденіемъ болѣе сложнымъ, обширнымъ и, такъ сказать, искусственнымъ, дальше стоящимъ отъ простой, безъискусственной бесѣды сельского пастыря съ прихожанами, не обставленной ни какими неизбѣжными приспособленіями и порядками болѣе городской аудиторіи. Городскія религіозно-нравственные чтенія, въ томъ случаѣ, когда производятся не въ храмѣ, по своей видѣніи обстановкѣ ни чѣмъ не отличаются отъ обстановки публичныхъ лекцій свѣтскаго характера: та же большая аудиторія съ баѣдрой для лектора, съ рядами кресель, стульевъ и скамей, та же плата за входъ, тѣ же печатныя публикаціи, тѣ же антракты, туманные картины, пѣсни съ музыкой, иногда полудуховный — полуспѣштскій характеръ самого содержанія лекціи. Лишь чтенія въ храмахъ всегда сохраняютъ строго — церковный характеръ содержанія. На чтеніяхъ же виѣ храма, кромѣ статей строго церковнаго религіозно-нравственнаго содержанія, допускаются по мѣстамъ сочиненія и не со строго церковнымъ характеромъ, вѣ родѣ напр. *разсказовъ о Суворовѣ, взятіи Плевны и т. д.* Чтенія такого рода удовлетворяютъ религіозно-нравственнымъ потребностямъ иногда весьма значительного количества слушателей за одинъ разъ —

и въ этомъ ихъ безспорно выгодная сторона. Изъ многихъ отчетовъ о религіозно-нравственныхъ чтеніяхъ видно, что количество слушателей не рѣдко достигаетъ 1000 человѣкъ и болѣе; во всякомъ случаѣ количество посѣтителей обыкновенно измѣряется сотнями. Устроители чтеній съ сожалѣніемъ иногда замѣчаютъ, что за недостаткомъ помещения приходится подчасъ отказывать желающимъ присутствовать на чтеніяхъ. Самая обстановка чтеній: прекрасное пѣние пѣвчихъ, туманныя картины, иногда чтеніе изящныхъ литературныхъ произведеній и тому подобные аксессуары, помимо собственно религіозного содержавія съ его вліяніемъ, содѣйствуютъ и эстетическому развитію народа, смягчаютъ грубость нравовъ, собирая въ одни стѣны большое общество, одушевляя его одинаковыми добрыми идеями и стремленіями, содѣйствуютъ развитію общественной жизни и т. п.—и это вторая ихъ выгодная сторона. Нравственная отдаленность лектора отъ слушателей, отсутствие проверки понито-ли прочитанное, послужило-ли кому въ пользу, не лучше-ли было избрать другой предметъ для чтенія и т. п.—вотъ неизбѣжная невыгодная сторона религіозно-нравственныхъ народныхъ чтеній въ городѣ. Священникъ сельскій, ведущий виѣбогослужебныя собесѣданія съ прихожанами, легко найдеть отвѣтъ на эти и подобные вопросы, было бы его желание. Если онъ не дѣлаетъ этого во время самой бесѣды или чтенія, онъ легко можетъ сдѣлать послѣ, въ слѣдующій разъ или вообще при всякомъ удобномъ случаѣ. Лектору на религіозно-нравственныхъ чтеніяхъ далеко не всегда удобно и возможно обращаться къ публикѣ съ упоминутами вопросами, если бы онъ и поинтересовался искать отвѣта на нихъ. Поэтому то лекторы, чтобы они ни были духовныя или свѣтскія лица, обыкновенно приуждены ограничивать всю свою задачу лишь хорошимъ прочтениемъ. *Mutatis mutandis* сдѣланное

замѣчаніе относится п къ очереднымъ религіозно-нравствен-  
ныи членіямъ священниковъ въ храмахъ большихъ городовъ.  
Не смотря на указанную невыгодную сторону религіозно-нрав-  
ственныхъ членій, объясняемую и извиняемую условіями  
городской жизни, членія эти являются прекраснымъ воспита-  
тельнымъ учрежденіемъ. Они восполняютъ въ городскомъ про-  
сторѣ недостатокъ церковно религіозныхъ и нравствен-  
ныхъ свѣдѣній; они отвлекаютъ народъ отъ празднаго разгу-  
ла и грубыхъ удовольствій въ воскресные и другіе священные  
дни; они поддерживаютъ и оживляютъ религіозное чувство и  
чувства патріотическія (членія изъ русской церковной и  
гражданской исторіи), они возбуждаютъ вкусъ къ изящ-  
ному и т. п. И печать опубликовала уже много данныхъ.  
свидѣтельствующихъ о благотворномъ ихъ вліяніи. По ея  
свидѣтельству всюду, где открываются религіозно-нравствен-  
ныя членія и где ведутся они сколько-нибудь удовлетво-  
рительно, они встречаются городскимъ простымъ людомъ  
съ полнымъ сочувствіемъ и уже это одно обстоятельство  
свидѣтельствуетъ, что религіозно-нравственные членія не  
пустая безплодная затѣя вѣкоторыхъ беспокойныхъ, мечта-  
тельныхъ головъ--или плодъ капризной скороиреходящей моды,  
какъ думаютъ вѣкоторые скептики, а дѣйствительно по-  
лезное учрежденіе, удовлетворяющее религіозно-нравственнымъ  
нуждамъ народа, учрежденіе, которое не слѣдуетъ приговари-  
вать къ смерти, о жизни и благоденствіи котораго, напротивъ,  
стоитъ позаботиться.

Долгъ настырскаго званія обязываетъ и сельскихъ па-  
стырей позаботиться о религіозно-нравств. просвѣщенніи сво-  
ихъ насомыхъ. Если изъ числа городского духовенства мно-  
гие не хотятъ ограничивать свою проповѣдническую миссію  
однимъ только сказываніемъ поученій при богослуженіи, по  
учреждаются еще религіозно-нравственные членія въ свободное

оть богослуженія времени, то и пастырямъ сельскимъ слѣдуетъ подражать этой благочестивой ревности къ дѣлу народнаго религіозно-нравственнаго просвѣщенія. Если по причинамъ указаннымъ выше въ городахъ наиболѣе умѣстными и удобными представляются религіозно-нравственные народныя чтенія, гдѣ они на самомъ дѣлѣ исключительно и привились, то въ сельскихъ приходахъ наиболѣе цѣлесообразными являются вѣбъ-богослужебныя собесѣданія. Въ недостаткѣ ревности къ дѣлу религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа пельзя упрекать и сельскихъ пастырей, по крайней мѣрѣ многихъ изъ нихъ. Сколько известно исторически, даже самая честь инициативы въ дѣлѣ поученія народа въ свободное отъ богослуженія время принадлежитъ именно сельскимъ пастырямъ (разумѣемъ конечно не школьнное поученіе). Въ настоящее время виѣбого-служебныя собесѣданія являются уже довольно распространеною формою церковно-народнаго проповѣдничества. Въ частности, въ этомъ дѣлѣ и Воронежская епархія не отсталла отъ прочихъ, какъ свидѣтельствуетъ о томъ отчетъ братства Свв. Митрофана и Тихона за прошлый 1886 годъ.

(Продолженіе будетъ).

## РѢЧЬ

Преосвященнѣйшаго Димитрія, епископа Балтскаго, викария подольской епархіи, сказанная въ отвѣтъ при поднесеніи ему адреса и панагіи отъ гражданъ Н.-Новгорода за трапезою, устроенною въ честь его преосвященства собравшимися представителями гражданъ Нижняго-Новгорода 18 ноября 1887 года <sup>1</sup>).

Именитые представители Нижняго-Новгорода! Въ настоящія незабвенныя и дорогія для меня минуты я и це знаю, какъ благодарить васъ за такое сочувствіе и незаслуженное

<sup>1</sup>) Преосвященный Димитрій уроженецъ Воронежской епархіи и около шести летъ служилъ Ректоромъ въ родной своей Семинаріи.

мною ванне отношепіе. И въ мысляхъ у меня не было, чтобы такъ торжественно и съ такою любовию вы провожали бы своего викарнаго епископа, районъ дѣятельности котораго весьма малъ и ограничепъ. Мне пришлое прожить здѣсь только десять мѣсяцевъ и могъ ли я думать о томъ, что въ такой короткій срокъ могъ пріобрѣсти такую благорасположенность, какая выказывается съ первой вѣсти о моемъ скромъ отбытии отсюда.

Сознаюсь, что, по получепіи неожиданнаго для меня извѣстія о моемъ перемѣщепіи съ одпого викаратства на другое и въ отдаленну отъ Нижняго-Новгорода сторону, а хотѣль какъ возможно скорѣй и скромнѣй оставить свой Печерскій монастырь и отправиться въ певѣдомую миѣ Подолію. Съ этою цѣлію я въ прошедшее воскресеніе съ братіюю своей обители рѣшился отслужить послѣднюю литургію и затѣмъ немедленно разстаться съ Нижнимъ-Новгородомъ, гдѣ такъ мало еще у меня лицъ знакомыхъ, близкихъ. Но, прида въ храмъ, я удивленъ былъ переполненіемъ оного не только смиренными обитателями Печерской слободы, но и именитыхъ представителей всѣхъ сословій города. Краткое, безыскусственное, простое слово мое, къ моему изумленію, вызвало въ предстоящихъ въ храмѣ непрітворныя слезы и несдержанная рыданія. Мой выходъ изъ храма былъ затрудненъ множествомъ желавшихъ получить отъ меня послѣднее благословеніе; руки мои были облиты слезами прощающихъ со мной. Признаться, такое неожиданное, трогательное со мной прощеніе, возгласы непріторнаго сожалѣнія о предстоящей скорой со мной разлукѣ,—сильно изволновали меня и я испѣшилъ въ свои келіи— успокоиться отъ видѣннаго и слышаннаго. Но меня предупредили. Помѣщеніе мое было наполено посѣтителями и пѣкоторые изъ нихъ со слезами встрѣтили меня, выражали искренніе сожалѣніе о скромъ отбытии моемъ изъ Н.-Новгорода, упрашивали помедлить своимъ отѣздомъ, дать время гражданамъ проститься со мной:

скорымъ же отъездомъ, я, по замѣчанію бывшихъ у меня, оскорблю нижегородцевъ, съ такимъ сочувствіемъ ко мнѣ отнесшихся. Моя рѣшимость оставить Нижній-Новгородъ черезъ день-два была поколеблена и любовь добрыхъ гражданъ заставила меня помедлить отбытіемъ. Сего дня я со всемъ братію монастыря совершилъ послѣднюю литургію въ зимнемъ Успенскомъ храмѣ, по сколько было богомольцевъ въ храмѣ, вы сами свидѣтели этому. Монастырскій обширный дворъ былъ запруженъ экипажами. Значитъ—явились прощаться со мною не одинъ только слобожане, но и множество гражданъ. Слова мои о прощеніи мнѣ вольныхъ и невольныхъ прегрешеній, обидъ и прощеніе молиться обо мнѣ—вызвали взрывъ рыданій. Отъ волненій чувствъ я едва могъ закопчить Божественную службу. Тѣснимый со всѣхъ сторонъ жалавшими припять отъ мене послѣднее прощальное благословеніе, я могъ выйтти изъ храма только при помощи полиціи. Подобныя минуты не поддаются ни какому даже и красорѣчивому описанію,—все это только можно чувствовать, чтобы достойно оцѣнить такое, недоумѣваю, чѣмъ вызванное ко мнѣ благорасположеніе.

Многіе обращались ко мнѣ съ недоумѣніями о причинахъ такого быстрого и неожиданного для меня и для другихъ перемѣщепія... Пытались объяснить это различными предположеніями и догадками. Съ своей стороны, я могу только сказать, что судьбы Божіи въ устроеніи жизни человека неисповѣдимы и тайны промысла Божія о каждомъ изъ насъ неизложимы. И па мое перемѣщепіе отсюда въ отдаленную Нодолю слѣдуетъ смотрѣть какъ па исполненіе обо мнѣ воли Божіей, предъ которой смиреніе преклоняюсь, а что это такъ—объ этомъ не разъ и пасторально говорило мое внутреннее чувство. По прибытіи въ Печерскій монастырь, основанный преподобнымъ Діонисіемъ, я прежде всего поставилъ цѣлью своей дѣятельности устроить и освятить, если не храмъ, то приделъ въ честь его. Мнѣ представлялось какъ бы

песправедливымъ что монастырь съ семью храмами не имѣлъ ви одного въ честь основателя обители. Не разъ и братія обители, и некоторые граждане высказывали, что для благоустройства Печерского монастыря прежде всего нужно прославить иувѣковѣчить память св. Діонисія, первоначальника обители,— и тогда, подъ его покровительствомъ, Печерская обитель возстановится. Желаніе мое, слава Богу, исполнилось и въ день памяти св. Діонисія, 15 октября, я имѣлъ счастіе освятить лѣвый приделъ въ тепломъ Успенскомъ храмѣ. Въ рѣчи, произнесенной мною при этомъ торжествѣ, высказалъ я радость, что чакопецъ то (черезъ 500 лѣтъ) обитель освятилась именемъ св. Діонисія, а черезъ это самъ первоначальникъ ся вселился духомъ въ свою обитель, а я сталъ какъ бы его памѣстникомъ, которого св. Діонисій можетъ замѣнить и другимъ, больше меня крѣпшимъ и способнымъ къ благоустройству его обители. Мое предчувствіе, къ сожалѣнію, скоро сбылось. Октября 28, въ день св. Димитрія Ростовска го (на поклоненіе монцамъ которого я собирался отправиться еще съ іюля сего года и по разнымъ обстоятельствамъ отлагъ это памѣреніе) Святѣйшій Синодъ опредѣлилъ меня пересѣстить на новое викаріатство; и вотъ мнѣ предстоитъ далъкое и трудное путешествіе съ востока Россіи на западъ ся. Это шествіе съ востока на западъ не есть ли указаніе свыше на западъ, закатъ моей жизни? При этомъ невольно припоминается въ прошломъ году скончавшійся балтскій преосвященный Іосафѣтъ, мой ближайший, по мѣсту происхожденія, землякъ, пробывшій въ архіерейскомъ санѣ только одинъ годъ. И моя къ вамъ, добрые и благочестивые граждане П. Новгорода, смиренѣйшая и послѣдняя просьба: не оставьте мое имя въ своихъ молитвахъ, чтобы Господь послать мнѣ ангела хранителя и благоустроилъ мой жизненный путь, подалъ бы мнѣ, по молитвамъ св. Діонисія и его преподоб. учениковъ Евфимія и Макарія, свыше благодать и въ отдаленной Подолії потрудиться во славу Божію и на пользу св. церкви.

Ваше преосвященство, позвольте, при этомъ торжественномъ и многочисленномъ собраниі представителей Н.-Новгорода, привести Вамъ глубокую благодарность за Ваше предписаніе о памѣтнику Печерскаго монастыря, вчера мнѣ представлена, чтобы въ этой обители всѣ мною заведенные порядки соблюдались свято и ненарушимо и чтобы братія Печерскаго монастыря при отправленіи богослуженія воспоминала бы мое имя, какъ возстановителя монастырскихъ порядковъ и обновителя обители, ежедневно. Лучшею наградою за свои послѣдніе труды въ этой обители себѣ я и пожелаю, по смиреніиѣ прошу еще Вашего архипастырскаго благословенія на сохраненіе кромѣ упомянутыхъ въ Ващемъ предписаніи празднествъ и богослуженія, бывшихъ при мнѣ въ Печерской обители, двухъ мною возстановленныхъ въ честь св. Діонисія празднествъ 26 іюля и 15 октября. Эти дни, какъ видно изъ монастырскихъ споминиковъ и кормовыхъ книгъ, со времени кончины св. Діонисія торжественно праздновались, и въ эти дни ставились братіи *большіе* кормы; желалось бы чтобы по Вашему архипастырскому распоряженію во всей Нижегородской епархіи при богослуженіяхъ вмѣсть съ именами преподобн. Евфимія и Макарія, воспоминалось бы ими и ихъ наставника св. Діонисія.

Позвольте, именитые представители пезабвенного для меня отчизны Н.-Новгорода, принести вамъ, а въ лицъ вашемъ и всѣмъ отсутствующимъ, сочувственно ко мнѣ отнесшимся, въ эти послѣдніе дни моего съ вами пребыванія сердечную признательность за доброе, радушное ко мнѣ отложеніе, за честь мнѣ не по заслугамъ оказанную. Павагія, поднесенная мнѣ, иныѣ будстъ служить свидѣтельствомъ нашего доброго ко мнѣ благорасположенія. Смотря на нее, я невольно буду вспоминать о Н.-Новгородѣ и молиться предъ престоломъ Божіимъ о процвѣтаніи сего города и о здравіи и благополучії дорогихъ для меня нижегородцевъ.

## Письмо Святителя Тихона.<sup>1)</sup>

*Vаше Благородие.*

Благодарствую за присылку. Слыши, что ты боленъ. Сдавайся на волю Божію. Богъ посыщаетъ пасть болѣзнями. Слава Его милосердію, что пасть отечески наказуєтъ (читай Евр. гл. 12). Болящихъ обыкновенно смущаетъ страхъ смерти и суда. Богъ помилуетъ пасть. Здѣ живучи, не можемъ отъ грѣха свободитися совершенно, по блахенію смертію свобождаемся. Что и въ мірѣ семъ жить; бѣды и панасти, діаволь и слуги его, и болѣзни смущаютъ и беспокойствуютъ. Лучше, когда Богъ благоволитъ разбрѣнитися и ко Христу прійти: а когда Богъ благоволить еще жити здѣ, воля Его да будетъ. Я избираю, что Богу угодно, хотя и плоти страстной и горько. Во всемъ убо сдавайся на волю Божію, и велітельи еще жити здѣ, или отъти отсюду,—все добрѣ тебѣ будеть. Только о единой душѣ искися и молися Спасителю и ожидай безъ сумнѣнія отъ Него милости: разбойника на крестѣ кающагося помиловалъ: помилуетъ и пасть кающихся, па то бо и пришелъ, чтобы спасти пасть. Конецъ пришествія Его въ мірѣ—наше спасеніе. Кабо убо не спасеть, которыхъ пришелъ спасти, ради которыхъ родился, пожилъ на землѣ, страдалъ и умеръ. Безъ сумнѣнія убо спасеть кающихся. Молися убо и ты съ разбойникомъ: помяни мя, Господи, во царствіи Твoremъ (Лук. 13).

Молися о мнѣ грѣшномъ. Спасися о Христѣ.

*Тихонъ грѣшный.*

<sup>1)</sup> Примѣч. Письмо это хранится въ числѣ автографовъ въ Семинарской библіотекѣ. Писано собственноручно Святителемъ Тихономъ на четверткѣ бумаги, на одной сторонѣ, очень разборчиво. Къ кому оно адресовано, неизгубетно, но очевидно, что — къ сибирскому лицу. Время написанія также не обозначено.

## Обращение въ православіе раскольника безпоповиційской секты.

25-го Октября сего 1887 г. въ селѣ Орловскомъ, Бобровскаго уѣзда, въ приходѣ Казанской Церкви, совершилось присоединеніе къ православію, по уставу православной церкви, раскольника безпоповиційской секты Николая Феодорова Панина. Этотъ безпоповецъ уже не-разъ высказывалъ мнѣніе, какъ священнику, свое намѣреніе снова присоединиться къ православной церкви, вполиѣ сознавая заблужденія безпоповцевъ, къ которымъ онъ самъ принадлежалъ до сего времени. И вотъ, наконецъ, послѣ увѣщаній и внушеній моихъ, и послѣ некоторыхъ къ тому приготовленій, означенный безпоповецъ рѣшился присоединиться къ православной церкви, именно—25-го Октября, въ Воскресенье. Наканунѣ этого дня онъ исповѣдывался, а на другой день, т. е. въ Воскресенье, во время литургии пріобщился Св. Тайи Христовыхъ. Велика была радость, какъ-его самого, такъ и православныхъ, которые увидѣли, что братья ихъ по духу и плоти наконецъ начинаютъ сознавать свои заблужденія и снова присоединяться къ матери нашей—православной церкви. Послѣ заамвонной молитвы мною произнесено было краткое слово въ православнымъ, въ которомъ призывалъ всѣхъ ихъ возрадоваться и возвеселиться по случаю присоединенія къ православной церкви заблудшаго ея сына и снова возвратившагося къ пей, подобно блудному сыну, упоминаемому въ Евангельской притчѣ. Далѣе объясено было православнымъ, что все это совершилось при помощи благодати Спасителя и Господа нашего И. Христа, какъ Онъ и Самъ сказали: *безъ Мене не можете творити ничего* (Иоан. 15, 4). Въ этихъ словахъ Спасителя и заключается святое начало всѣхъ нашимъ добрымъ дѣламъ и благимъ начинаніямъ. Обратившись затѣмъ къ вновь присоединенному,

и поздравивши его со вступлениемъ въ иѣдра святой право-славной Богоучрежденной церкви Христовой, виѣ которой иѣть спасенія, и объясниль ему всю важность его присоединенія къ церкви; и такъ какъ онъ содѣлался теперь сыномъ право-славной церкви, то долженъ пребывать въ послушаніи ся всегда неизиѣнно, соблюдать ея уставы точно и нелицемѣрио. Въ случаѣ какихъ либо сомнѣній и колебавій опъ долженъ обратиться къ своему священнику, а главное—чапе посѣщать храмъ Божій, какъ такое святое мѣсто, гдѣ совершаются великая безкровная жертва, гдѣ отлагаются всякия житейскія по-печенія и успокаиваются мысли и чувства человѣка —грѣшника. Послѣ литургіи отслуженъ былъ благодарственный молебенъ Спасителю.

Свящ. П. Петровъ.

---

## ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

Заботы духовной власти о пародномъ просвѣщеніи. *Пов.* *Время* сообщаетъ: Высшюю духовною властью выработанъ цѣлый рядъ мѣропріятій, имѣющихъ цѣлью болѣе широкое распространеніе въ пародѣ просвѣщенія въ духѣ православія и церкви. Послѣдовательное выполненіе этихъ мѣръ пытается примѣняется сначала въ западномъ краѣ, куда для того командированы чиновники Святѣйшаго Синода Шемякинъ и Зинченко. Важнѣйшія изъ этихъ мѣръ слѣдующія: 1) объединеніе дѣятельности епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ съ дѣятельностью епархіальныхъ братствъ; 2) образованіе въ средѣ училищныхъ совѣтовъ нѣсколькихъ специальныхъ отдѣловъ, а именно: а) школьнаго, завѣдующаго открытиемъ и закрытиемъ школъ, назначеніемъ учителей и пр.; б) отдѣла поученій, собесѣданій и чтеній для народа; в) библіотечнаго и книжныхъ складовъ; г) церковнаго иѣнія, и д.) финансового; 3) учрежденіе уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ для ближай-

шаго паблюденія за дѣломъ религіознаго просвѣщенія въ уѣздахъ; 4) учрежденіе центральныхъ книжныхъ складовъ въ губернскихъ городахъ, ихъ отдѣленій въ уѣздныхъ и продажи книгъ, иконъ, крестиковъ и проч. при всѣхъ церквяхъ епархіи; 5) введеніе при всѣхъ церквяхъ и школахъ внѣбогослужебныхъ бесѣдъ и чтеній; 6) учрежденіе при школахъ вечернихъ уроковъ грамоты для взрослыхъ; 7) устроеніе пѣвческихъ хоровъ; 8) учрежденіе при церквяхъ и школахъ библіотекъ; 9) распространеніе въ народѣ, на ряду съ религіозно-правственными, сельско-хозяйственныхъ брошюры и книги; 10) открытіе двухклассныхъ школъ, окончивши курсъ въ которыхъ могли бы, въ свою очередь, обучать дѣтей въ школахъ грамотности; 11) открытіе женскихъ церковно-приходскихъ школъ; 12) основаніе въ каждой епархіи школьнаго фонда и пр.

---

Новыя духовныя миссіи. Оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода, тайный советникъ К. П. Побѣдоносцевъ, какъ сообщаютъ *Новости*, одобрилъ предложенное Святѣйшимъ Синодомъ увеличеніе числа нынѣ существующихъ духовныхъ миссій для распространенія православія среди вновь завоеванныхъ пами народовъ на Востокѣ. Предполагается учредить новыя миссіи въ Ахалъ-Теке для распространенія ученія о православной вѣрѣ среди Текинцевъ. (М. В. № 325).

---

*Успѣхи штунды среди раскольниковъ.* Штундизмъ на югѣ Россіи причиняетъ много хлопотъ не только православнымъ епархиальнымъ властямъ, но и раскольничимъ лженастырямъ. Среди раскольниковъ успѣхи штунды гораздо больше, чѣмъ среди православныхъ,—изъ раскола сорваются въ штундизмъ не только міряне, но и поцы; недавно, напр., въ одной изъ южныхъ губерній сорвилось въ штунду сразу девять раскольничихъ поповъ.

*Ослабленіе раскола въ Ставропольской епархіи.* Нѣкогда сильный въ Ставропольской епархіи расколъ за послѣднее время, благодаря мѣрамъ мѣстныхъ пастырей, начинать замѣтно ослабѣвать. Главнымъ дѣятелемъ въ борьбѣ съ расколомъ является самъ преосвященный ставропольскій Владимиѳръ, бывшій начальникъ алтайской миссіи, который, напр., въ настоящемъ сентябрѣ лично присоединилъ къ православію одинадцать старовѣровъ. Во время своихъ объездовъ по епархіи, преосвященный посещаетъ раскольническіе моленія и дома и ведетъ оживленія бесѣды о религіи со старообрядческими начестниками, фанатизмъ которыхъ нынѣ уже значительно остылъ.

---

*Пріюты для сиротъ духовного званія при монастыряхъ тамбовской епархіи.* При всѣхъ женскихъ монастыряхъ Тамбовской епархіи открыты пріюты для сиротъ духовного званія, не менѣе какъ для 10—30 девочекъ каждый. Кромѣ того, при означенныхъ монастыряхъ открыты женскія церковно-приходскія школы.

---

*Братскіе союзы при церквяхъ С.-Петербургской губерніи.* При церквяхъ С.-Петербургской губерніи, по примѣру Воронежской епархіи, учреждаются «братскіе союзы» съ цѣлью благотворенія бѣднымъ своего прихода, особенно предъ больными праздниками.

---

*Новое церковное братство въ Кіевской епархіи.* «Кіевское Слово» сообщаетъ, что въ непрерывительномъ временіи въ Кіевской епархіи будетъ учреждено православное церковное братство во имя Пресвятой Богородицы, задача котораго— объединить всѣхъ исповѣдующихъ православную вѣру для единодушной борьбы съ сектантствомъ, въ частности же—съ

сектой молоканъ. Составленъ уже уставъ братства: всякий желающій быть участникомъ въ этомъ дѣлѣ и называться братчикомъ, долженъ платить ежегодный взносъ не менѣе рубля.

---

*Пожертвование въ пользу духовныхъ училищъ Киевской епархіи.* Высокопреосвященнійшій митрополитъ Платонъ пожертвовалъ 14,000 рублей въ пользу духовныхъ училищъ Кіевской епархіи. Деньги эти предназначены исключительно для выдачи пособій бѣднѣшимъ изъ учащихся, и, согласно предложению его Высокопреосвященства, должны быть распределены поровну между пятью мужскими училищами (Кіево-Подольское, Кіево-Софійское, Богуславское, Уманское и Черкасское) и двумя женскими (1-е и 2-е Кіевскія женскія духовные училища) по 2,000 руб. на каждое. Вчера вся означенная сумма, въ облигацияхъ восточныхъ займовъ, передана Высокопреосвященнійшему владыкою консисторскому казначею для разсылки по училищамъ.

---

*Вопросъ обѣ устройствъ семинарии въ Екатеринбургѣ.* По газетнымъ извѣстіямъ, возбужденъ вопросъ обѣ основапіи въ г. Екатеринбургѣ духовной семинаріи для Екатеринбургской епархіи.

---

*Реставрація Успенскаго собора во Владимірѣ губернскомъ.* Высокопреосвященный Феогностъ, архіепископъ Владимиrskий, обратился къ своей паствѣ съ воззваніемъ, въ которомъ приглашаетъ къ пожертвованіямъ на обновленіе Успенского собора во Владимірѣ. Древній храмъ этотъ, въ которомъ почиваютъ великие князья русскіе, начиная отъ Андрея Богослѣбскаго и до Иоанна Калиты, въ недавнее время былъ совершенно реставрированъ внутри. Теперь Высокопреосвященный архиастырь Владимірской вознамѣрился и съ вѣнцемъ

сторону обновить древний соборъ и привести его въ тотъ самый видъ, въ какомъ онъ находился во времена великихъ князей Суздальскихъ.

*Вопросъ о продажѣ церковныхъ свѣчей не изъ пчелинаго воска.* На разсмотрѣніи Правительствующаго Сената въ настоящее время находится вопросъ о томъ, подлежать ли судебному преслѣдованію лица, производящія розничную продажу церковными свѣчами не изъ чистаго пчелинаго воска, хотя бы они и не выдавали ихъ за таковыя. Вопросъ этотъ возбужденъ Владимирской духовною консисторіею по дѣлу мѣстнаго свѣчного торговца Близова. Рѣшеніе Сената въ пользу означенныхъ продавцовъ, несомнѣнно, будетъ иметь весьма печальныя послѣдствія въ смыслѣ неминуемаго упадка существующихъ епархиальныхъ свѣчныхъ заводовъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### ОТЪ РЕДАКЦІИ

# „ТВОРЕНІЙ СВ. ОТЦЕВЪ“.

Указомъ Св. Синода отъ 18—31 Июля 1884 года выниска духовнаго журнала «Творенія Св. Отцевъ» съ прибавленіями духовнаго содержанія сдѣланы обязательныю для Академій и Семинарій и имѣющихъ достаточныя средства монастырей, соборныхъ и приходскихъ церквей Россійской Имперіи.

Творенія Св. Отцевъ издаются при Московской Духовной Академіи и выходятъ по четыре книжки въ годъ, изъ которыхъ въ каждой отъ 15 до 20 листовъ текста. Въ будущемъ 1888 г. въ переводной части будетъ продолжено печатаніе твореній

Св. Кирилла Александрийского. Въ прибавленіяхъ будуть помѣщаемы статьи, касающіяся ученія вѣры, христіанской нравственности и исторіи церкви и сверхъ того статьи критико-библіографической.

Въ концѣ каждой книжки будуть печатаемы журналы собраний Совѣта Московской Духовной Академіи.

Цѣна годового изданія въ Россіи пять рублей съ пересылкою; выписзывающіе изданіе Твореній Св. Отцевъ за границу платятъ шесть руб. съ пересылкою.

Редакція просить гг. иногородныхъ подписанчиковъ адресоваться въ Сергиевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію Твореній Св. Отцевъ.

---

ПОДПИСКА НА 1888-Й ГОДЪ  
на издаваемые при С.-Петербургской духовной Академіи  
**„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИНИКЪ“**  
и  
**„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“.**

„Церковный Вѣстникъ“ въ 1888 году будетъ выходить разъ въ недѣлю. Въ немъ будутъ обсуждаться церковные вопросы, сообщающиеся полезныя для духовенства свѣдѣнія, а также открыта будетъ широкая возможность духовенству высказывать на его страницахъ свои нужды и желанія.

„Христіанское Чтеніе“, составляющее прибавленіе къ „Церк. Вѣстн.“, будетъ выходить разъ въ два мѣсяца и заключать въ себѣ разнообразныя, преимущественно ученыя, статьи по всѣмъ отраслямъ богословскихъ знаній. Сверхъ того, съ немъ будетъ продолжаться печатаніе, съ особымъ счетомъ страницъ, „Толкованія на Ветхій Завѣтъ“, а именно на книгу пророка Исаіи и Исаітире.

---

Годовая цѣна въ Россіи за два журнала 7 р. съ пересылкою; отдельно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 р., за „Хри-

стіанское Чтење» съ „Толковавіями“ 5 р. Заграницей для всѣхъ мѣсть: за оба журнала 9 р., за каждый отдельно 7 р. съ перес. *Иногородные подпишики* надписываютъ свои требование такъ: «Въ Ред. «Церк. Вѣстика» и «Христ. Чт.», въ С.-Петербургѣ». *Подписывающіяся въ Петербургѣ* обращаются въ контору редакціи (Шлиссельбургскій проспектъ, близъ Невскаго монаст., д. № 4, кварт. № 1).

Подробное объявление напечатано въ № 21 Воронежскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей.

## Ізвѣстія по Казанской епархії,

выходящія два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Причты казанской епархіи, выписывающіе „Православный Собесѣдникъ“, получаютъ за ту же цѣну и «Ізвѣстія», съ приплатою 1 руб. за пересылку по почтѣ.

Цѣна «ІЗВѢСТИЙ» для мѣсть и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ, за оба издания вмѣстѣ десять руб. сер.— съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи Православного Собесѣдника, при Духовной Академіи, въ Казани.

### ПОДПИСКА

на ЧЕТВЕРТЫЙ годъ изданія

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАГО

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„ПАСТЫРСКИЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

Въ журналѣ по прежнему будутъ помещаться общедоступныя статьи изъ области христианского вѣроученія и правоученія;

церковно-историческихъ разнаго рода статьи, пригодные для чтенія при вѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ; наиболѣе удачные и цѣлесообразные опыты пастырскихъ собесѣданій съ раскольниками и сектантами; замѣтки по вопросамъ пастырской практики; наблюденія и замѣтки касательно народныхъ вѣрованій, обычаевъ и предразсудковъ, сообщенія о расколо и сектанствѣ; мнѣнія и отзывы печати по различнымъ вопросамъ церковно-общественной жизни; библиографическая замѣтка, разныя извѣстія...

Въ особыхъ *приложеніяхъ* къ журналу заблаговременно печатаются *проповѣди* на предстоящіе воскресные и праздничные дни.

**Подписная цѣна за журналъ и приложенія къ нему:**

На годъ (съ 1-го сент. по 1 е сент., а равно и съ 1 го янв. по 1-е янв.). . . . . 5 р.

На восемь мѣсяцевъ (съ 1 января по 1-е сентябрь). 4 р.

Полные экземпляры журнала за второй и третій годъ изданія, съ двумя выпусками приложений къ каждому изъ нихъ, высылаются по четыре рубля за годъ. За оба года вмѣстѣ—семь рублей.

*Приложения* за прежніе три года могутъ быть выписываемы отдельно, по одному рублю за два выпуска. За всѣ шесть выпусковъ—три рубля.

Подписчики «Пастырскаго Собесѣдника», какъ и въ прежніе годы, будутъ пользоваться даровой пересылкой всѣхъ изданій редакціи и, сверхъ того, при выпискѣ нѣкоторыхъ книгъ религіозно-правственного содержанія непосредственно изъ редакціи, уступкой отъ 10 до 20%.

*Требованія адресовать: Вѣ. г. Воронежъ редактору-издателю «Пастырскаго Собесѣдника» Василію Абрамовичу Маврникову.*

По тому же адресу могутъ быть выписываемы слѣдующія новыя изданія книгъ:

*Съятели. Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ*

жизни и пониманію простаго народа. Изд. 10-е. Ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

*Избранныя поученія* на дни воскресные и праздничные. Новое, только что отпечатанное изданіе. 350 стр. Ц. 1 р. 30 к., съ перес. 1. р. 50 к.

*Избранныя поученія на разные случаи.* Изд. 3-е Ц. 1. р. 40 к., съ перес. 1 р. 60 к.

*Поученія свящ. Смоленской епархіи с. Дубровы о. Михаила Соколова.* Изд. редакціи «Пастырск. Собесѣд.» 1887 г. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

*Простонародныя поученія* Свящ. Курской епархіи о. Иоанна Якимова. Изд. редакціи «Пастырск. Собесѣд.» Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

*Сводъ указаний и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики.* Разъясненіе педоумѣнныхъ вопросовъ при совершеніи крещенія, причащенія, исповѣди, брака и погребенія. Изд. 5-е 1887 г. Ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

*Инструкція церковнымъ старостамъ,* дополненная послѣдующими указами Святѣшшаго Синода и разъяснительными распоряженіями епархиального начальства. Изд. 3-е Ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

При требованіи четырехъ и болѣе экз., а также для подписчиковъ на «Пастырскій Собесѣдникъ», пересылка даромъ.

---

## „НОВОСТИ ДНЯ“

въ 1888 году

[ежедневная общественная и политическая газета, годъ  
изданія шестой],

Какъ и въ прежніе годы, будеть давать читателямъ точныя свѣдѣнія о всѣхъ выдающихся явленіяхъ политической и общественной жизни, о правительственныхъ распоряженіяхъ и

дѣйствіяхъ городскихъ и земскихъ общественныхъ учрежденій. Въ ежедневномъ фельетонѣ будуть помѣщаться романы, повѣсти, а въ отдѣлѣ газеты «Смѣхъ и горе»—масса мелочей юмористического характера: стихотвореній, рассказовъ, анекдотовъ, шутокъ и курьезовъ.

Цѣль газеты «Новости дня»—по возможности, служить живымъ въ яркимъ отраженіемъ интересовъ текущей дѣйствительности; редакція употребляетъ всѣ зависящія отъ нея мѣры, чтобы стать на высотѣ предположенной задачи.

«Новости дня» задались не одною только мыслью давать материалъ для читателей столичныхъ, быстро схватывающихъ злобу и интересъ насущнаго столичнаго дня, но не забыли и провинціальныхъ читателей, которые въ отдѣлѣ беллетристики найдутъ для себя всегда интересное чтеніе.

За истекшіе годы были, между прочимъ, помѣщены очерки, повѣсти и романы—оригинальные: гг. И. М. Невѣжина, Н. Хлопова, А. Чехонте, Д. Дмитріева, В. Ривалля и переводные—А. Бувье, А. Доде, Эм. Зола и проч., для наступающаго года имѣются переводные и оригинальные романы, въ числѣ которыхъ большой романъ.

## •А Н Т И С Е М И ТЪ•.

Независимо отъ этого, въ газетѣ «Новости дня» будуть помѣщаемы портреты лицъ, составляющихъ интересъ дня.

Подписанная цѣна для иногороднихъ: на годъ—9 руб., на полгода—5 руб. 50 коп., на три мѣсяца—3 руб. и 1 мѣс.—1 рубль. Въ Москвѣ на годъ—8 руб., на полгода—5 руб., на 3 мѣсяца—2 руб. 90 к., на одинъ мѣсяцъ—1 рубль.

Адресъ: Москва, Мясницкая, д. Сытова, «Новости Дня».

Редакторъ издатель А. Липскеровъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1888 Г. ИЛЛЮСТРИРОВАННОГО ДѢТСКАГО  
ЖУРНАЛА

„ДѢТСКОЕ ЧТЕНИЕ“

ИЗДАНИЕ С. Ф. ЯЗДОВСКАГО.

Иллюстрированный дѣтскій журналъ «ДѢТСКОЕ ЧТЕНИЕ», съ начала 1888 года будетъ издаваться подъ новою редакціею Д. Д. Семенова, при постоянному участіи А. Я. Герда, П. В. Засоловскаго, В. Н. Острогорскаго, А. Н. Плещеева и др.

Предкомъ возобновляемаго нынѣ «Дѣтскаго Чтенія» былъ первый въ Россіи дѣтскій журналъ «Дѣтское чтеніе для сердца и разума», издававшійся при «Московскихъ Вѣдомостяхъ» въ продолженіе 5-ти лѣтъ, еще съ 1785 по 1790 годъ, сначала подъ редакціею известнаго дѣятеля по народному образованію временъ Екатерины Великой П. И. Новикова, а потомъ П. М. Карамзина. Въ 1821—22 г. издавалъ «Новое Дѣтское Чтеніе» С. Н. Глинка. Съ Января 1869 года по Іюнь 1877 г. «Дѣтское Чтеніе» редактировалось А. Н. Острогорскимъ, съ Іюня 1877 по Іюнь 1884 года—В. Н. Острогорскимъ; по слѣдніе же два года издавалъ и редактировалъ журналъ В. Н. Бородинъ. Въ 1886 году изданіе «Дѣтскаго Чтенія» къ сожалѣнію прекратилось.

Возобновленная нынѣ редакція «Дѣтскаго Чтенія», обезпеченнная собственою типо-литографіею, денежными средствами, постоянными сотрудниками въ лицѣ известныхъ литераторовъ, педагоговъ и художниковъ, употребитъ всѣ усилия, чтобы иллюстрированный дѣтскій журналъ быть достоинъ своего знаменитаго предка, переходя, хотя и съ большими перерывами, во второе столѣтіе своего существованія.

«Дѣтское Чтеніе» будетъ издаваться ежемѣсячными иллюстрированными книжками въ 100 и болѣе страницъ каждая, со множествомъ язычныхъ рисунковъ, заставокъ, главныхъ

буквъ и пр., при чёмъ вообще на художественную часть изданія будетъ обращено особенное вниманіе. Январскій (рождественскій) номеръ выйдетъ и будетъ разосланъ Гг. подписчикамъ 15 Декабря 1887 г. Затѣмъ слѣдующіе номера будутъ выходить непремѣнно 15 числа предыдущаго мѣсяца. Подписанная цѣна: безъ доставки въ С.-Петербургѣ 5 руб. Съ доставкою въ Сиб. и съ пересылкою во всѣ г. Россіи 6 руб. За границу 8 руб.

На полгода 3 руб. Подписка въ разсрочку — по соглашению съ конторою журнала.

Гг. изногородные подписчики обращаются исключительно: въ С.-Петербургѣ, въ главную контору журнала «Дѣтское Чтеніе», Екатерининскій кавалъ, д. 41—18, къ издателю. Редакторъ Д. Д. Семеновъ. Издатель С. Ф. Яздовскій.

---

## ПОДПИСКА НА 1888 ГОДЪ

(IV-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

# „ДѢТСКАЯ ПОМОЩЬ“

Журналъ по вопросамъ общественной благотворительности

24 №№ ВЪ ГОДЪ.

Объемъ номера 2 печатныхъ листа, въ большую 8 долю, въ 2 столбца. Сроки выхода 15 и 30 числа каждого мѣсяца.

Подписанная цѣна: 3 р. съ пересылкою.

Кромѣ отдельного — официального (распоряженія Правительства) и специальнаго (посвященнаго Благотворительнымъ Обществамъ), наиболѣшее развитіе въ журналѣ дано литературному отдельзу, въ который входятъ: редакціонныя статьи (въ каждомъ №), статьи посвященные разработкѣ вопросовъ общественной благотворительности, очерки современныхъ благотворительныхъ учрежденій русскихъ и заграницы, обозрѣніе

литературы и журналистики русской и иностранной, и непрерывная хроника русской и иностранной благотворительности.

Журналъ состоится органомъ московскаго Общества попечения о неимущихъ и нуждающихся въ защитѣ дѣтяхъ.

Подписка припомается: въ Москвѣ, въ редакціи Остоженка, д. № 8, и въ конторѣ типографіи Снегиревыхъ, Савеловскій пересулокъ, собств. домъ.

Редакторъ-Издатель Протоіерей Г. П. Смирновъ-Платоновъ.

---

# СЕЛЬСКІЙ ВѢСТИКЪ

Еженедѣльная народная газета, издаваемая при „Правительственномъ Вѣстнике“

Программа: *Извѣстія о Государѣ Императорѣ и Членахъ Его Августѣйшаго Семейства.*

*Законы и распоряженія Высшаго Правительства,* какъ относящіеся до крестьянскаго быта, такъ и всѣ тѣ, знаніе которыхъ можетъ быть полезно для сельского населенія.

*Разныя извѣстія о внутреннихъ дѣлахъ въ Россійской Имперіи,* какъ-то: объ урожаяхъ; о торговыхъ цѣнахъ на хлѣбъ и другіе необходимѣйшиѣ предметы; о заведеніяхъ, открываемыхъ для народной пользы; о мастерствахъ и ремеслахъ; объ изобрѣтеніяхъ и улучшеніяхъ по сельскому хозяйству и народной промышленности; о новальныхъ болѣзняхъ, пожарахъ и другихъ несчастіяхъ. Наставлениія и указанія относительно сохраненія здравія; о предосторожностяхъ отъ пожаровъ, скотскихъ надежей и другихъ бѣдствій; объ устройствѣ заведеній, полезныхъ въ сельскомъ быту, и т. под.—*Сообщенія изъ волостей.—Отвѣты редакціи съ разясненіями на вопросы подписчиковъ по дѣламъ сельскаго быта.*

*Объявленія (съ платою со строки мелкой печати 15 к.).*

«Сельскій Вѣстникъ» разсылается бесплатно во всѣ волостныя правленія.

ДЛЯ ПОСТОРОННИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ ПОДПИСНАЯ ЦБНА на 1888-й годъ:

Для городскихъ въ Петербургѣ 1 рубль и за доставку на домъ 1 рубль.

Для иногороднихъ 1 рубль и за пересылку по почтѣ 60 к. А лица, желающія получать «Сельскій Вѣстникъ» чрезъ волостныя правленія, платить за весь годъ съ почтовою пересылкою 1 рубль. Такимъ подписчикамъ газета будетъ высыпаться изъ редакціи на ихъ имя прямо въ волостныя правленія.

Подписька принимается въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С. Петербургѣ.

## ОТЪ РЕДАКЦІИ

### Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

1) Редакція Воронежскихъ Епарх. Вѣдомостей покорнейше просить всѣхъ своихъ подписчиковъ ускорить высылку денегъ за вѣдомости, которыя имѣютъ издаваться въ 1888 году, чтобы тѣмъ дать редакціи возможность заблаговременно приготовить печатные адрессы и своевременно разослать первые номера издания.

2) Лица и причты, выписывавшіе въ 1887 г. Епарх. Вѣдомости съ приложениемъ, получать въ началѣ 1888 г. въ видѣ особаго изданія *«Справочную книгу по Воронежской епархии»*, гдѣ будутъ помѣщены: а) Списокъ церквей и священниковъ Воронежской епархіи съ указаниемъ времени построенія каждой церкви, а также и того, каменная или деревянная, теплая или холода;

церковь; б) Списокъ приходовъ съ показаниемъ селений, входящихъ въ составъ прихода и числа душъ прихожанъ и съ какого года имются при церкви метрическия кни- ги. с) Свѣдѣнія о количествѣ церковной земли, церков- ныхъ домовъ, точное обозначеніе почтоваго адреса и раз- стоянія церкви отъ г. Воронежа; д) Свѣдѣнія о священ- никахъ — кто гдѣ обучался, въ какомъ году рукополо- женъ во священника, и какія имѣть награды, съ при- ложеніемъ въ концѣ общаго адфавитнаго списка священ- никовъ. Сост. подъ редакцію А. Правдина.

Къ памятной книжкѣ будуть приложены таблицы го сударствен. процентныхъ бумагъ, вышедшихъ въ тиражъ погашенія и не предъявленныхъ къ оплатѣ съ первого года выпуска таковыхъ.

Все это изданіе составить не менѣе 20—25 печат- въ листовъ.

Священнослужители и лица, не подписавшіе на при- ложеніе 1887 г., по желающіе пріобрѣсть таковое, вы- сылаютъ въ редакцію сумму номинальной стоимости изданія 2 руб. сереб.

Подписьца на Воронежскія Епарх. Вѣдомости остается прежняя и на будущій 1888 г. т. е.

безъ приложенія . . .	<b>5</b> руб.
съ приложеніемъ	<b>6</b> .

---

Вѣтхобогослужебныя (реагіоно-православныя) собесѣданія настырѣ съ прихожанами — Рѣчь Преосвященнѣйшаго Димитрія, епископа Балтскаго,vikaria подольской епархіи, сказанныя въ этиѣ при подписании ему адреса и панагіи отъ гражданъ И.-Понтородіа.—Письмо Святителя Тихона.—Обращеніе къ православію раскольника безновоцерк- ской sectы.—Извѣстія и замѣтки.—Объясненія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасскій*.

Цензурою дозволено. Воронежъ. Декабря 15 дня 1887 года. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Чоронежъ. Въ типографіи В. В. Ильинъ

## О ГЛАВЛЕНИЕ

### СТАТЕЙ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ за 1887 ГОДЪ.

Къ вопросу объ ученихъ штундистовъ—Протоиерея	
А. Спасскаго № 5 и . . . . .	№ 8
Историческая свѣдѣнія о Задонскомъ Духовномъ	
Училищѣ свящ. В. Знаменскаго № 5 и . . . . .	№ 12
О значеніи храмовъ въ дѣлѣ вѣры и жизни хри-	
тіавской свящ. И. Иванова № 1, 2, и . . . . .	№ 4
О страданіяхъ Господа нашего Іисуса Христа.—	
Отъ Геосиммации до Голгофы. Свящ. И. Иванова № 6,	
7, 9, 10, 11, 16, 17, и . . . . .	№ 20
Замѣтка о хлыстахъ свящ. А—мова. . . . .	№ 9
Воззваніе къ пастырямъ о лучшемъ домашнемъ	
воспитаніи дѣтей . . . . .	№ 9
О торговлѣ восковыми свѣчами по дѣйствующимъ	
нынѣ узаконеніямъ и распоряженіямъ . . . . .	№ 9
Виѣбогослужебныя собесѣданія въ сель Бутур-	
линовкѣ свящ. Капитона Казьмина . . . . .	№ 10
Іосифъ Рабиновичъ какъ представитель новаго	
еврейскаго толка . . . . .	№ 10
Начальное обученіе въ древней Руси . . . . .	№ 12
О томъ какъ жили наши дѣды и какъ царь Влади-	
миръ крестилъ русскій народъ М. Рубцова . . . . .	№ 13
По поводу землетрясенія въ Семирѣченск. области. №	13
Проектъ положеній объ эмеритальной кассѣ ду-	
ховенства Воронежской Епархіи свящ. И. Иванова . №	14

Глава 1 я. О денежныхъ средствахъ эмеритальной кассы . . . . .	№ 14
Глава 2-я Объ открытіе дѣйствій кассы по размѣрахъ пенсионныхъ выдачъ . . . . .	№ 14
Замѣтка пастыря—свящ. Н. Никонова . . . . .	№ 14
Проектъ положеній объ эмеритальной кассѣ духовенства Воронежской Епархіи (продолженіе). . . . .	№ 15
Объяснительная записка къ проекту устава эмеритальной кассы духовенства Воронежской Епархіи и къ составленной разсчетной таблицѣ, приложенной къ сemu проекту устава . . . . .	№ 15
Изъясеніе на 1 е посланіе Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова. . . . .	№ 17
Съездъ противураскольническихъ миссионеровъ въ Москвѣ . . . . .	№ 17
Замѣтка пастыря—свящ. Н. Никонова . . . . .	№ 18
100-лѣтие главного престола соборной церкви въ городѣ Острогожскѣ Прот. Д. Склобовскаго . . . . .	№ 18
Къ вопросу о борьбѣ съ сектантствомъ . . . . .	№ 19
Образцовая школа при Воронежской дух. Семин. № 19	
Христіанская молитва А. П. . . . .	№ 20
Воронежскій, Благовѣщенскій, Митрофановъ Монастырь № 21 и . . . . .	22
Церковно-свѣтской вопросъ въ чашей епархіи . . . . .	№ 21
Мнѣніе Высокопреосвященнѣйшаго Филарета Московскаго о дозволеніи священникамъ и діаконамъ давать частные уроки . . . . .	№ 22
Чудо кары Божіей надъ штундистами . . . . .	№ 22
Книжный складъ въ слободѣ Бутурлиновкѣ свящ. Н. Никонова . . . . .	№ 23
Двадцатипятилѣтие служеніе въ должности благочиннаго Протоіерея Алексея Петровича Петрова . . . . .	№ 23
Вѣбогослужебныя собесѣданія пастырей съ прихожанами А. Потѣхина . . . . .	№ 24

**Слова, рѣчи, бесѣды и поученія.**

- 1) Житіе преподобной Марії Египетской, заимствованное изъ сказавія Святѣйшаго Софронія, Патріарха Іерусалимскаго свящ. А. Казминскаго . . . № 6
- 2) Слово въ великой пятокъ Прот. А. Спасскаго. № 9
- 3) Двѣ рѣчи Высокопреосвященнаго Платона, Митрополита Кіевскаго, говоренные въ г. Новочеркаску 5 и 6 Мая при встречѣ Государя Императора съ Его Августѣйшею семьею . . . . № 11
- 4) Слово въ 5-ю недѣлю по Пятидесятницѣ— Прот. А. Петрова . . . . . № 11
- 5) Слово, сказанное при освященіи древней церкви первокласснаго Каменецкаго Свято-Троицкаго монастыря въ г. Подольскѣ Аватоліемъ Епископомъ Балтскимъ 3 мая 1887 г. . . . . № 12
- 6) Слово въ недѣлю седьмую по Пятидесятницѣ Протоіерей А. Петрова . . . . . № 12
- 7) Рѣчь при освященіи помѣщенія для церковно-приходской школы при Астраханской Гостинице—Николаевской церкви, сказанная Преосвященнымъ Евгениемъ 9-го мая . . . . . № 13
- Поученіе въ день Покрова Божіей Матери . № 19
- Рѣчь къ окончившимъ въ 1887 г. курсъ воспитавшемъ Воронежской Семинаріи Прот. А. Спасскаго. № 20
- Рѣчь, сказанная при открытии 20-го сентября 1887 г. церковно-приходской школы при Успенской церкви города Бирюча . . . . . № 21
- Два слова, сказанныхъ по поводу открытия книжного склада при Успенской церкви, слоб. Бутурлиновки. № 23

**Недоумѣнныя вопросы церковной практики.**

Когда должно быть испрашиваемо Высочайшее созноленіе, по утвержденіи за духовнаго завѣщанія о пожертвованіи недвижимыхъ имуществъ въ пользу

архієрейскихъ домовъ, церквей и монастырей, или до представлениі его въ окружный судъ къ утверждению? №	1
Крестный ходъ на Пасху . . . . . №	2
О совершении разныхъ чиновъ погребенія въ нед.	
Св. Пасхи . . . . . №	2
Почему не совершается литургія въ пятницу предъ Богоявленіемъ, если этотъ праздникъ случится въ воскресенье или понедѣльникъ? . . . . . №	2
Церковный староста имѣть ли право нанимать на счетъ церкви и увольнять отъ должности церковного сторожа, безъ вѣдома и согласія на то со стороны приходскаго причта? . . . . . №	3
Во время своего отсутствія церковный староста имѣть ли право поручать исправленіе своей старостинской должности церковному сторожу? . . . . . №	3
Церковный староста имѣть ли право самовластно распоряжаться сторожемъ, какъ своимъ помощникомъ, и отвлекать его отъ исполненія такъ называемыхъ иonomарскихъ обязанностей, когда эти обязанности возлагаются на него по необходимости— по случаю упраздненія при церквяхъ иonomарскихъ вакансій? . . . . №	3
«Если случится совершать таинство елеосвященія во дни Свѣтлой седмицы, то какъ должно начинать его, и какой пѣть канонъ—пасхальный или же положенный на ряду въ чинопослѣдованіи елеосвященія?» . . . . №	3
Можно ли погребать самоубійцъ, если они, паложивши на себя такъ или иначе руки, остаются послѣ этого вѣсколько времени живыми, и въ это время усинаютъ исповѣдаться, причаститься св. Тайнамъ?» и т. д. №	3
«Не можетъ ли отвѣтить священникъ, если онъ окрестить подкидыша или найденыша, о которомъ впослѣдствіи такъ или иначе будетъ дознано, что онъ уже былъ крещенъ до этого?» . . . . . №	3
«Можно ли въ продолженіи всей литургіи выни-	

- матъ частицы за живыхъ и умершихъ, какъ это дѣлается въ некоторыхъ городскихъ и монастырскихъ церквяхъ? . . . . . № 4
- «Какъ и когда надѣвать и снимать камилавки и скуфы при богослуженіи? . . . . . № 4
- Правильно ли поступаютъ некоторые священники, когда при соборномъ служеніи, во время совершеннія проскомидіи приходятъ къ жертвеннику и сами вынимаютъ частицы изъ лжицъ и полагаютъ потомъ на дискосъ? . . . . . № 5
- Правильно ли поступаютъ, когда во время большого числа подаваемыхъ поминальниковъ на проскомидію, они читаются діакономъ и даже псаломщиками? № 5
- Когда священникъ служить безъ діакона, долженъ ли возносить крестообразно сложенными руками, дискосъ и потиръ? . . . . . № 5
- Могутъ ли діаконы пріобщать гоіющіхъ, при видимомъ утомлении священника? . . . . . № 5
- Какъ записать въ метрику дитя, рожденное двумъсяца спустя послѣ брака лицъ, прежде имѣвшихъ незаконное сожительство? Признать ли такое дитя законорожденнымъ или нѣтъ? . . . . . № 5
- Какую литургію совершать въ высокоторжественные дни? . . . . . № 7
- Относительно выноса св. даровъ во время великаго выхода . . . . . № 7
- Какъ по формѣ слѣдуетъ записать въ исповѣдныя росписи семьи раскольниковъ. . . . . № 7
- Какъ исправить ошибочно записанное въ метрикахъ имя новорожденнаго? . . . . . № 7
- Мужъ и жена могутъ ли воспринимать отъ купели дѣтей у однихъ и тѣхъ же родителей? . . . № 7
- Можно ли служить заупокойную литургію по умершихъ младенцахъ? . . . . . № 7

Необходимо ли перевѣнчивать обратившихся изъ раскола супруговъ? . . . . .	№ 7
Обязанъ ли діаконъ вмѣстъ съ священникомъ служить литургию? . . . . .	№ 8
Можно ли діаконамъ проповѣдывать въ церкви? . . . . .	№ 8
Отчего не только мірянамъ, но и церковникамъ не дозволяется ходить между престоломъ и вратами церковными? . . . . .	№ 8
Можно ли крестить младенцевъ если нѣть документовъ о званіи и фамиліи родителей? . . . . .	№ 8
Какъ записать въ метрику младенца, крещенаго бабкой и послѣ крещенія умершаго, а потому не миropomазанаго священникомъ? . . . . .	№ 9
О первенствѣ при священнослуженіи . . . . .	№ 9
Какъ вачинать Всенощное бдѣніе . . . . .	№ 12
Можетъ ли священникъ въ случаѣ крайней вужды приступить къ совершенію таинства покаянія безъ епітрахили—этого видимаго знака благодати священства? № 12	
Должно ли надъ умершимъ читать Исаітиль во время Свѣтлой седмицы? . . . . .	№ 12
Можно ли на литургіи воскресной произносить заупокойную ектенію . . . . .	№ 14
Когда нарекается имя младенцу въ читаются слова молитвы: «да знаменается крестъ Единороднаго Сына Твоего въ сердцѣ и помышленіяхъ его» (младенца), не слѣдуетъ ли полагать крестное знаменіе надъ грудью младенца? . . . . .	№ 14
Если память св. великомученика Димитрія Солунскаго въ «воспоминаніе трисеній» (26 окт.) случается въ воскресенье (какъ это и было въ прошломъ 1886 г.) то въ какомъ порядкѣ должны быть прочитаны на литургіи положенные по уставу евангельскія зачала? . . . . .	№ 14
Какъ совершать кажденіе на литургіи при возглашаніи «Изрядно о Пресвятѣй». Слѣдуетъ ли совершать	

каждевіе предъ престоломъ съ одной западной сторо- ны престола или же со всѣхъ четырехъ сторонъ пре- стола . . . . .	№ 14
При крайнемъ утомлениі священника, можетъ ли діаконъ причащать вѣрующиx? . . . . .	№ 14
Имѣютъ ли право діаконы и псаломщики, каж- дый отдельно—самостоятельно безъ священника хо- дить по домамъ своихъ прихожанъ въ дни праздниковъ Рождества Христова, Богоявленія и въ Свѣтлую седмицу? № 15	№ 15
О порядке составленія актовъ относительно не- законной торговли церковными восковыми свѣчами . № 15	№ 15
Въ какое время на литургіи и какъ развивать антиминсы? . . . . .	№ 15
Можетъ ли православная церковь молиться за усошишихъ неправославныхъ христіанъ . . . . .	№ 16
Можно ли одному священнику безъ чтецовъ и цѣвицовъ служить утреню, вечерню, обѣдню? . . . . № 20	№ 20
Можно ли священнику, служащему безъ діакона, произносить ектенія не въ алтарѣ, а на амвонѣ? . № 20	№ 20
<b>Разныя извѣстія и замѣтки.</b>	
Отбытіе изъ Воронежа Ректора дух. Семинаріи, Архим. Дмитрія, назначенаго Епископомъ Балахнин- скимъ, викаріемъ Нижегородской епархіи. . . . .	№ 2
Нареченіе въ Хиротонія Архимандрита Дмитрія во Епископа . . . . .	№ 2
Паргесное иѣніе . . . . .	№ 2
Примѣръ истинной благотворительности . . . . .	№ 2
Пятидесятилѣтній юбилей протоіерея Евгемія Ге- оргіевича Свѣтозарова . . . . .	№ 3
Для поучительныхъ слушац . . . . .	№ 3
О предполагаемомъ въ Киевѣ журналь для цер- ковно-приходскихъ школъ . . . . .	№ 3
Изъ области необъяснимаго или необъясненнаго . №	4

Святіе священникомъ съ себя разы, въ раздраженномъ состояніи и уходъ изъ церкви . . . . .	№ 5
О книгѣ Фаррара, «Жизнь и Труды св. Ап. Павла» . . . . .	№ 5
Общее собраніе членовъ братства Пресвятыя Богородицы въ С.-Петербургѣ 2-го февраля 1887 года . . . . .	№ 5
Отрадное явленіе обращенія штундистовъ . . . . .	№ 5
Наказаніе Божіе и вразумленіе безразсудно пропавшей его женщины . . . . .	№ 5
Случай изъ миссіонерской дѣятельности . . . . .	№ 5
Преимущество растительной пищи . . . . .	№ 5
Изъ области необъяснимаго или необъясненнаго . . . . .	№ 6 стр. 260
О восковой свѣчѣ, освящаемой въ церкви . . . . .	№ 6 стр. 263
Объ устройствѣ храма въ Йерусалимѣ (изъ Геєсиманії) во имя святой равноапостольной Маріи Магдалины . . . . .	№ 7 стр. 303
О восприщениіи ввоза въ Турцию чужеземныхъ можетъ серебряныхъ и кредитныхъ билетовъ . . . . .	№ 7
О преобразованіи реальныхъ училищъ . . . . .	№ 7
О воскресныхъ чтеніяхъ отъ Совета Архангельскаго Братства въ Оренбургѣ и отъ Совета Братства Св. Митрофана и Тихона — въ Воронежѣ . . . . .	№ 7 стр. 307
Примѣси къ воску и ихъ обнаружение . . . . .	№ 7
Всеподданнѣйшій адресъ жителей хутора Чернова съ ходатайствомъ предъ Государемъ Императоромъ о переименованіи означеннаго хутора «въ Николаевскій» . . . . .	№ 8
Всеподданнѣйшій адресъ С.-Петербургскаго Университета Государю Императору по поводу обнаружения преступнаго замысла трехъ студентовъ онаго Университета . . . . .	№ 8
О евреяхъ, перешедшихъ въ православіе въ 1886 г. въ Польшѣ . . . . .	№ 8
Примѣръ достойнаго подражанія . . . . .	№ 8

Участіе учениковъ народныхъ училищъ въ церковномъ богослуженіи . . . . .	№ 9
О Преосвященномъ Сампсонѣ, пятомъ Митрополитѣ Астраханскомъ . . . . .	№ 9
Преосвященный Михаилъ, Епископъ Курскій (векрологъ) . . . . .	№ 9
Нападеніе на кронштадтскаго Протоієрея о. Іоанна Сергіева. . . . .	№ 9
Вредъ отъ табака по научнымъ изслѣдовавіямъ .	№ 9
Клевета на священника . . . . .	№ 9
Новый міссионеръ противъ раскола . . . . .	№ 10
Знаменательный для Воронежа день 8-го мая 1887 г. (посѣщеніе г. Воронежа Государемъ Императоромъ съ Его Августейшою семьею) . . . . .	№ 11
Двадцатипятилѣтіе служенія Высокопреосвященнаго Новочеркасскаго Митрофана въ епископскомъ санѣ . . . . .	№ 11
Пересмотръ выѣдѣствующихъ положеній объ учителльскихъ семинаріяхъ . . . . .	№ 11
Слухъ объ объединеніи административнаго управлія народными школами министерства народнаго просвѣщенія и церковно-приходскими . . . . .	№ 11
О солнечномъ ударѣ и первой помощи . . . . .	№ 11
Что дѣлаютъ для своихъ боговъ язычники. . . . .	№ 11
Птиціе, по отзыву Преосвященнаго Евгенія .	№ 12
Возышеніе гербового сбора . . . . .	№ 12
О предстоящемъ въ нынѣшнемъ году солнечномъ затмѣніи 7-го Августа . . . . .	№ 12
Объ учебно-коспитательныхъ заведеніяхъ для учениковъ, увольняемыхъ изъ духовно-учебныхъ школъ, духовныхъ училищъ и семинарій . . . . .	№ 13
Телеграммы: Омскъ, Ташкентъ, Вѣрный, Ташкентъ и Вѣрный . . . . .	№ 13
Новая секта . . . . .	№ 15

Проказа въ Прибалтійскомъ краѣ . . . . .	№ 15
Запрещеніе цыганскаго кочеванья . . . . .	№ 15
О празднованіи 7-го Августа великаго событія для всей Россіи воспоминанія дня открытия нетлѣвныхъ мощей Святителя и Чудотворца Митрофана . . . . .	№ 16
О смерти М. Н. Каткова . . . . .	№ 16
О 45 тиражѣ выигрышей 1-го внутренняго 5% займа 1864 г. . . . .	№ 16
По поводу случаевъ неправильнаго привлечениія церковныхъ земель къ земскому налогу . . . . .	№ 17
Объ освобожденіи церковныхъ причтov отъ до- ставленія сельскимъ врачамъ свѣдѣній о родившихся и умершихъ нужныхъ для годового отчета . . . . .	№ 17
13-е августа въ г. Задонскѣ . . . . .	№ 17
Окоччаніе засѣданій противураскольническаго миссіонерскаго съѣзда . . . . .	№ 18
Отъ государственного банка . . . . .	№ 18
Тиражъ выигрышей . . . . .	№ 18
Падающій камень . . . . .	№ 19
Объ открытии въ г. Воронежѣ пріюта и училища для слѣпыхъ . . . . .	№ 20
О численности духовенства въ Россійской церкви . № 20	№ 20
Юбилей высокопреосвящ. Платона . . . . .	№ 20
Пріемные покопы при монастыряхъ . . . . .	№ 20
Вѣсти съ Аѳона . . . . .	№ 21
300-лѣтній юбилей Кіевской духовной академіи . № 21	№ 21
Намяты Гиллярова-Платонова . . . . .	№ 21
По вопросу о практическихъ работахъ въ духов- но-учебныхъ заведеніяхъ . . . . .	№ 22
Домашняя аптечка приходскаго священника . № 22	№ 22
Мѣстная извѣстія . . . . .	№ 23